

# 新课程

X I N K E C H E N G

学术指导单位：  
中国教育学会教育史分会



扫描全能王 创建



# 测定电池的电动势和内阻实验的误差分析

卢敏翔<sup>1</sup>, 蓝斌光<sup>2</sup>

<sup>1</sup> 江苏省如皋中学, 江苏 如皋; <sup>2</sup> 湖北省黄冈中学, 湖北 黄冈)

实际电表并非理想电表, 所以图 1 方案的四组误差来源, 源于电压表的分流。图 2 方案的测量误差来源于电流表的分压。下面我们分别用计算法、等效电源法、图形法和数形结合法来系统分析因电表测量误差带来的影响。



生比较容易接受, 有助于培养学生严谨的演算推理能力, 但算过程比较复杂, 学生遇到复杂的二元一次方程组时容易难情绪。

## 方法二: 等效电源法

运用等效电源法来分析该实验的误差是一种十分快捷的方法, 但是学生首先需要掌握等效电压源定理, 又称戴维宁定



运用等效电压源定理,图1方案测量的电动势即为电压表和电源之间的等效电动势  $E_{\text{测}} = E_{\text{效}} = \frac{R_V}{R_V + R_{\text{内}}} E$ , 测量的感

做出真实值  $U-I$  图像(如图5中的真实线),根据图线可得  $E_{\text{测}} <$

的真实 测量值  $U_{\text{测}}、I_{\text{测}}$  之间的真实关系,图1方案电表测量值

但是运用等效电压源定理却

